

# 以出世的精神做入世的事業

## 思念大伯父于斌樞機主教

●于德蘭（旅美作家）

### 敬主愛國智慧超人

如果大伯父現在還活在世上，今年四月十三日他老人家就是一百零二歲了。到今年的八月十六日，大伯父離開我們已四分之世紀二十五年了，他生前對侄輩的慈祥笑貌，令我們仍思念不已。這二十餘年來，每逢大伯父的冥誕，升天日，我母親每年均會領著我們訂高架花籃至大伯父的輔大墓園中。去年教會錢志純主教來信還提到說由二〇〇一年起再也見不到有我母親的名字送的花籃了……。母親在二〇〇一年六月二十九日去世。如今愛護我們的親人長輩均先後離去，真是不勝唏噓，今後只有在夢中與他們相聚了……。

大伯父一生敬主、愛人、愛國的精神在他的行動中已發揮至淋漓盡致。身為中

國天主教的最高領袖，多少人佩服他超人的智慧與才俱。而他又以自身特有的親和力，而成為世界上有名氣有前瞻的「中國人樞機」。而在宗教法統上又有中國人儒家思想胸懷，在教宗聖座前絕對服從。稱他為耶穌大門徒「大保祿」的教宗庇約十一世十分看重他。

但是在抗戰時期教宗庇約十二世卻誤信流言，認為由於當時的于主教從事愛中國運動，怕會影響中國共黨壓迫中國天主教徒，因此要他滯留美國長達有十二年之久，不能回國。

這禁令對於一生愛國的這位宗教家是多麼痛苦！但他忍耐了下來，他服從聖座。當年美聯社訪問他時，他卻說了句感人甚深的話：「國家就像自己的母親，你不愛自己的國家，還算什麼好的牧者？」許

多人聽了為之動容，十分感動。

### 性格樂觀不卑不亢

而有樂觀性格的大伯父就利用在美國的那段時間，為國儲材，為我國留學生爭取獎學金，照顧他們生活，受惠者前後有四、五千人之多，許多人現已在世界上各行各業做出貢獻，他可以說是現代「留學生慈父」是當之無愧的。

平日我思念大伯父時，就會翻看他老人家給我寫的信件。看到了真是如聞其聲，如見其人般的親切。記得我唸初中時，有一次大伯父帶哥哥坐火車北上，我夾在人群中送行。大伯父後來給我母親信上提到：

「臨行我看德蘭含淚欲墜，心為之動，此兒重感情，上主必酬其孝思！」每逢

我讀到這段真是含淚欲墜，大伯父的細心令人感動，由於大伯父的「金口」，上主必憐我，佑我。

他有時寫信來說：

「教宗保祿六世，他祝福我家人，當然就是你們了。」又說：「敬禮聖母，每天恭唸玫瑰經一串，全家合唸更好。」法蒂瑪聖母曾在法國顯現給三個純潔小牧童，勸世人悔改，憂慮蘇聯共黨對世人的威脅，此真實事蹟，曾拍成電影。他老人家曾去苦修會，見到三個小童中唯一的存活者路西亞修女，談了許久。大伯父早年曾預言：

「共產黨五十年的時間會漸式微。」他老人家真是真知灼見！

如今蘇共瓦解了，東西柏林高牆倒了，請看今天的中國走的還是完全共黨路線嗎？

### 一生從未接受官職

大伯父以天主教神職人員而言，反對的是無神論者，及唯物主義而非「搞政治」，他一生中從未接受過一官半職。只是以超然的立場，奔走世界各地，幫助自己國家做國民外交。他在國際場合是位大演

說家，而他卑不亢的風度，贏得人們高度的讚賞。

現在世局變化很大，事實證明，時代變了，而教廷與中共之間並無任何突破與重大改變。可見當年有人在認知上是有誤差的。

蘇雪林名作家曾寫過一篇文章提到見于樞機之情景，有一段很感人。她說：

「我若有機會，我總要去謁見他（樞機）一次，雖以他賓客太多，事務叢脞，見到了也不能多說幾句話，卻總可使我興奮一陣。人總是渴慕著宇宙間『偉大』、『崇高』、『淵深』諸般壯美風景的。是以登山必登泰岱與華嶽，覽水必望汪洋無際，魚龍起伏的大海，像于樞機這樣不世出的偉人，能見到不是幸運嗎？」

### 協助改善華僑權益

大伯父在美國時協助取消了美國苛待華僑的「移民法」。在第二次世界大戰以前，中國人除非在美國出生，否則不能加入美國籍，當時的于主教向眾議員（John W. McCormack）及參議員（John McCarran）反映取消這一移民苛法，那時稱為「McCarran Law」。

當時的于主教並在美國參院委員會作證說：「你們如果不把苛待中國人的移民法取消，也就如同多給日本軍閥數百架軍用飛機，大批戰艦和大量的軍火來攻打美國，因為美國與中國並肩作戰，但卻這樣苛待中國人，這豈不是自相矛盾嗎？美國這樣對待中國人連二等或三等的國民都不如！換言之，美國政府將給日本軍閥很多口實來攻擊美國，所以這種不公平待遇的苛法非要取消不可。」

「於是美國國會同意了于主教的說法，不但立刻取消苛法，並且准許一百零五名中國人成為美國公民，自此以後，美國移民法逐漸有利於中國人民，這未嘗不是由於主教促成的。」（以上這段錄自前七海大學校長潘朝英委員的文章。）

一九五三年在于主教努力下，改變了美國難民法，美國收留了成千上萬因中國內戰滯留在美國的華人。在美攻讀的留學生，也因之可留在美國。中國物理界名人楊振寧（其夫人亦是于主教送至美國留學的），李政道等均受益於美國五十年代移民法案之修改，留在美國開創了中國人榮獲諾貝爾獎的歷史。華人從此取得移民之公平地位。

後來一九五七年及一九六五年之移民法之修正，當時的于主教商請好友眾議院議長麥考邁克 (Mc Cormack) 之幫忙，改善華人之權益，麥議長夫婦是于樞機生前摯友，每次見面，他們必稱他為「我們的主教。」(參看「美國移民法之變革」。

加拿大原也是富排華色彩移民法，後來由于主教與加國首相 Mankansi King 遊說，改變了「華僑攜眷的移民法」。(參看潘朝英委員「于樞機在海外對我國家民族之貢獻」一文。)

### 領導教徒敬天祭祖

于樞機重視教育，在海外率先倡導中文教育。他希望有朝一日留學生回國貢獻，並改變一般人認為天主教是洋教的觀念，在國內率先領導在教堂內敬天祭祖，影響深遠。

有一年在南加州輔大校友會歡迎羅光總主教，他提到國內校內一些建設，並提到輔大校務會議上，通過家母張秀亞女士為輔大首屆傑出校友，並在讚美她的文章後，發現我坐在那裡，笑著說在樞機生前，常常看到我在樞機左右，好像是于樞機

的「小跟班」一樣。

確實是，我這個「小跟班」從小就跟著大伯父，開會、集會、看戲、聽音樂，我都跟得興趣盎然。暑假時他老人家還常常帶我們去旅行。

想起來，我很感謝我母親對我們兄、妹的適當教導。因此我們雖常在大伯父身邊見過許許多多樣的人，(像個小型的社會。)而仍能一直保持最單純、真摯的心境處之，最主要的能體察出大伯父心靈、人格的偉大之處而學習之。那是有功利思想的人不易體會出的精神境界。

### 心胸寬大愛人勝己

大伯父一生忠於國家、教會，且愛人勝己。他有前瞻、有膽識，有世界宏觀，一生以追求人類福祉為目標，從不想到他個人。他心胸寬大、謙遜、慈祥，十分有人情味又有原則。任何人做事不合教規，除非真正悔改，他不會妥協。天主教不准離婚，他對有些人行為及破壞了婚姻制度的第三者，他是絕對不接見的，即使是熟人也是如此。他說：「水能載舟，又能覆舟，善惡只在一念間。」鼓勵人有純正思想不可迷失了自己又害了別人，為教義所難

容。

他助人不分宗教，從建校、出國、上學，小至幫助貧苦學生零用錢，為人家夫妻勸架，為留學生提婚，甚至有人想擺個牛肉麵攤子也會找上門來求助。他曾助佛教度倫法師籌建舊金山法界大學。記得七十年代，有一次大伯來美住我家，度倫法師帶了幾個洋和尚，三跪一拜地進我家門口好奇地觀看呢。他也曾助台灣的聖嚴法師赴日讀書。早年大伯父身體不適住在醫院，太虛法師還跪在他床前唸經。大伯父是率先組織宗教徒聯誼會，聯合基督教、佛教、回教、道教與天主教等做友好聯誼，打破了過去各宗教各自立門戶不相往來的舊習。各宗教徒友好聯合，經他提倡可為社會做許多事，並匯同力量來改善社會風氣。他又重視教育注重文化，喜助藝術家及音樂家。黃友棣先生當年在義大利讀書時受到于樞機鼓勵有加，鋼琴家吳濤曼是他得意弟子及親近的晚輩。當年于樞機並安排我國大畫家張大千移居阿根廷。

現今仍常常有人提起大伯父是上天派給苦難中國的使者。他個人以罕見的堂堂相貌及親和力遇到許多事均可迎刃而解。

他倡導敬天祭祖，使中華文化與天主教教義相結合如曙光再現。可是他總是溫文爾雅，毫不驕矜，看到他的人總是為他的雍容風采所吸引。

大伯父是大人物，但在小地方也非常細心，並且有極深內在修養。他天天很早起床就做靜思祈禱，做彌撒後才開始一天的日程。他甚至旅行期中在我家時，也是如此，從無間斷晨起的靜思，默想及內修。大伯父常在批過公文後，會將文件放置整齊，筆紙均歸回原處，從不假手他人。到朋友家做客，將椅墊擺正了才坐下。我們小時候給他寫信，信封上常忘了寫自家地址，他會囑咐我們不要忘了寫地址，以及在信箋上註明日期。

### 幽默風趣平易近人

大伯父非常有幽默感。有颱風來時，他接到我的問候信。他寫信來說：「妳真是我的小姪女，那樣關心我，那個颱風小姐（那時颱風名字多為女性）向妳看齊就好了！」

大伯父也常哄著我們說：「天塌了，還有高個子給頂著。」要我們不要怕，一切有天主安排。他維護我們、疼愛我們，

人前人後常誇獎我們。周圍人常說：你大伯啊「護犢子」得厲害。因此很多人看他老人家面子，自然也對我們小孩子客氣三分嘍。

大伯父在世時的頭銜說超過一百多個也不為過，但他名片上只印著二個字就是他的姓名。

我們于家人除了大陸地區外，近親不多。輩分最長的為我三伯祖（即大伯父的三叔叔），大伯父一直奉養三叔叔到老。我上一輩有大伯父及我父親的表弟鳳姑姑，在美國長一輩的有我父親的表弟沙洵澤教授，他現仍健在，在馬里蘭州。

大伯父內在、外在均吸引人，令人仰慕他，而他說：「一切的光榮均歸上主。自己並不居功。」

我覺得大伯父就像顆巨大的鑽石，不勉強、不刻意，到任何地方均能放出萬丈光芒。他一生中已將內部的光華與熱力全部放射在人間，呈現出五彩繽紛之效果，而他內心又是那樣質樸與單純。他一生以出世的精神做入世之事業。他一生為我國的外交處境，傳教事業，創辦輔仁大學，辦教育，提倡文化不遺餘力，培植留學生各方面對國家社會的貢獻頗鉅。在二〇〇

一年于樞機百歲誕辰時，台北郵政總局發行紀念于樞機的郵票是實至名歸的，十分有意義的。鄭局長並表示在我國歷年來所有的宗教領袖中，于斌樞機在國際上是最知名及最有影響力的一位。

### 一生付出不求回饋

大伯父的精神，對我們一生做人處事有莫大影響，他重視精神教育，重視文化，一生對人付出從來不求回饋。我們雖然做不到他偉大的萬分之一，但大伯父給我們精神上的指標是一生享用不盡的，絕非有形的價值可以衡量的。

去年，我們又回到輔園向大伯父獻花，思念之情，更覺深長，經過文學院，想到以前大學時代，我下課時去校長室看大伯父，他老人家見到我總是慈愛的喊我名字，或是說：「妳來啦！」聲音充滿了歡愉。有時帶些小同學去看他，他最喜歡年輕人，常常愛和我們聊聊。哥哥和我小時，他總是稱我們小兄妹是一雙小天使。想到曾受到大伯父那樣的關懷及疼愛，心中即感溫暖，但一想到他生前是那麼一位神采飛揚，言語幽默，令人敬愛的人，竟會長眠在校園中，不禁為之泫然……

# 中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。

有人說：每人一生能遇到真正的偉人是幸運的事，也就不枉此生。我這一生最幸運的事情之一是天賜給我這麼一位慈愛偉大的伯父。在他生前又能常在他左右，得到極多寵愛，我們也由大伯父行止

中認識了人生高貴的品質。大伯父的慈祥笑容和可親表情，在我們姪輩心中是永不會褪色的。在大伯父一百零二歲的今年，我們回憶過往歲月，深刻難忘。我們相信大伯父在

天上一定一直默默地注視我們，支持我們，並保佑我們及我們的國家的。在人生路上，我們會依照大伯父生前指示，勇敢前行。